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Введение

Этим летом в нашей семье появился котенок. Во время наблюдения за ним  нас удивило то, что он всегда по-разному машет хвостиком. Иногда даже казалось, что хвост совсем не управляется котом. Также было обращено внимание и на нашу собаку, которая приветливо машет хвостиком при встрече. Какая же связь между хвостом  и настроением животного? На этот вопрос родители и друзья не смогли ответить.
        Вопросы, касающиеся хвостов, показались такими увлекательными, что  пришлось продолжить сбор интересных фактов на эту тему. Они стали основой исследовательской работы.  Российские и зарубежные исследователи с увлечением и интересом изучают этот своеобразный орган, которым мы, люди, не обладаем.
      Из беседы с ребятами вторых классов выяснилось, что почти в каждой семье есть кошка или собака. Мы любим этих домашних животных. Но из ребят почти никто не смог ответить на вопрос :
 -Почему кошка двигает хвостом по- разному и от чего это зависит?
Зачем же  животным нужны хвосты? Может быть, это никому не нужный придаток?
Объект исследования: домашние животные (кошки, собаки)
Предмет исследования: хвосты животных.
Цель исследования: выяснить, что такое «хвост» и каким образом он показывает настроение домашних животных.
Задачи :
1. Изучить литературу по теме.
2. С помощью наблюдения за домашними животными определить роль и функции хвоста.
3. Сделать выводы о том, как хвост показывает настроение животных.
Методы: 
Анкетирование, наблюдение, анализ источников и интернет-ресурсов.
ЧТО ТАКОЕ ХВОСТ

    Хвост – это отдел тела, сформированный  позвонками, который очень нужен животным. Одни используют его как опору, у других- это руль, у третьих- оружие. 
    В толковом словаре Ожегова дается такое определение. Хвост – это придаток (обычно подвижный) на задней части тела животного или вообще задняя суженная часть тела животного. Конский хвост. Рыбий хвост. Хвост ящерицы 
Длинный или короткий, лысый или пушистый - хвост является безусловным достоинством животного. Хвост - это одна из самых загадочных частей тела животного.
Зачем животным нужны хвосты? Многие люди задумываются над этим вопросом. Рыбы, птицы, некоторые животные используют хвост по- разному. Например, коровам хвост необходим для того, чтобы отпугивать птиц,  мух, жуков, оводов, которые на них садятся  и кусают, а кенгуру хвост помогает в дальности прыжка, а у лисы хвост служит для «обмана», махнёт плутовка хвостом вправо, а сама убегает в другую сторону.
Тогда зачем хвост кошке и собаке?















	

ХВОСТ – ИНДИКАТОР  НАСТРОЕНИЯ  КОШКИ


Кошачий хвост-это конечный отдел позвоночника. В его состав входят 19-23 позвонка. Средняя длина хвостика у кошечки примерно равна 25-28 см. В нём находятся нервы, которые помогают двигать задние лапки, способствуют перевариванию пищи. Поэтому, повреждение хвоста представляет собой очень серьёзную опасность для здоровья животного. Если сильно  тянуть и дергать кошечку за хвост, то  можно его оторвать и повредить нервные окончания. Это может вызвать очень сильную боль и животное может парализовать. Кошка может потерять способность держать хвост вертикально.
«Он как кошка: у него было мягкое падение и он приземлился на все четыре лапы», – говорят о человеке, который найдет выход из сложной ситуации. Ученые выяснили, почему кошка дергает хвостом во время падения.
       Двигая этой частью тела, она помогает себе принять нужную позу для безболезненного приземления.  Однажды  кошка прыгнула с третьего этажа дома, не разбилась, удачно приземлилась на лапки и спокойно продолжила свой путь. 
Хвост животным служит не только для поддержания равновесия, но и для общения с людьми и другими животными. С его помощью кошка может подавать своё настроение. Можно по  движению хвоста понять, что хочет и о чем думает животное. Японские ученые разработали специальный переводчик с кошачьего языка и подсчитали, что с помощью хвоста кошка выражает множество эмоций разных по характеру. Если мы научимся понимать «язык хвоста», то  еще больше узнаем  о чувствах и желаниях своего любимца. [6]   
      
     Во время наблюдения за поведением и настроением кошки, я заметил разное положение и движение её хвоста.



Спокойствие
      Когда кошка спокойная, хвост у неё висит в естественном положении, расслабленно. Она сидит или лежит, обернув хвост вокруг себя. У неё хорошее настроении и она относится с доверием ко всем, кто ее сейчас окружает.
                                                       
Дружелюбие
Когда кошка подходит к человеку, то хвост у неё трубой. Такое положение хвоста означает, что она рада встрече и не против того, чтобы ее погладили по шелковой шерстке. Точно так же она встречает знакомого кота или кошку.   

Настороженность
        Если кошка не знает, как к ней относится человек, она держит хвост поднятым под углом 45 градусов. Почему кошки виляют хвостом, даже когда сидят рядом с любимым человеком и кажется, полностью довольны жизнью? Все просто – она проверяет, нет ли сзади врага.

Любопытство
Если кошечка проявляет любопытство к какому-то предмету, она дергает кончиком хвоста из стороны в сторону. Ей интересно движение мух, пчел, пауков. Она наблюдает за полетом птиц, слушает звук дождя, принюхивается  к запахам, доносящимся  из кухни. Кошку может заинтересовать движение вашей руки из стороны в сторону. В этом случае лучше оставить её в покое. 

Игривость
      Если кошечка разыгралась, то она машет хвостом всё быстрее и быстрее, её движения становятся резкими, у неё горят глаза- берегитесь, в этот момент она может укусить вашу руку.


Раздражение

Плохое настроение у кошки можно увидеть по хвосту. Раздраженное животное дергает хвостиком из стороны в сторону, не машет им, а перекладывает в разные стороны. Хвост торчит строго вертикально, а кончик загнут как крючок.

Ярость
        
Кошка распушила хвост и шерсть- спасайся от неё. В этом состоянии она спешит доказать, что страшнее  кошки зверя нет. Если кошка находится в крайне возбужденном состоянии, она занимает оборонительную позицию, молотит хвостом по поверхности,- будьте осторожны, она в любой момент может напасть на врага первой. Когда кошечке больно, она резко двигает хвостом и мелко стучит им по полу. Если при общении с другими животными кошка подцепила блох, то она сердится, рычит и кусает свой хвост. В жару, особенно длинношерстные питомцы, ложатся на бок и вытягивают хвост во всю длину, дыхание у них ровное и спокойное. Холодным вечером кошка уютно оборачивает себя хвостом, сворачивается калачиком стараясь поменьше отдавать тепло. Движения хвоста у кошек могут быть различны, как и его значения. Хвостом кошка словно разговаривает, выражает эмоции и чувства, которые не может передать ее мордочка и язык. Так по движению хвоста легко понять, когда кошка может наброситься на человека или, когда игра перестала быть ей забавной. [6]   










ХВОСТ – ИНДИКАТОР НАСТРОЕНИЯ СОБАКИ


   Зачем хвост собаке? Хвост у собаки выполняет функцию общения. Таким образом, собаки передают определенные сообщения людям и своим сородичам. 
    Предками собак в древние времена считались стайные животные. В тот период хвост нужен был им для общения друг с другом. Выяснилось, что животные общаются при помощи голоса, разного положения тела, но главная роль принадлежит все-таки хвосту. Хвост собаке нужен для передачи своего настроения и душевного состояния. Не все движения хвоста означают дружелюбие, восторг и радость в общении с человеком. 

    В ходе исследования было организовано наблюдение так же за поведением собак, как они двигают хвостом в разных ситуациях.

Радость
Собака рада видеть своего хозяина, виляет хвостом, пляшет на лапках, ложится на землю и просит , чтобы её погладили. В момент радости она готова лизнуть своего хозяина или человека, который  приносит ей положительные эмоции. Ученые выяснил, что собаки качают хвостом в правую сторону, когда они довольны, а если животное что-то раздражает, то хвост качается в левую сторону.
Страх
Если собака, что- то испугалась, то хвост она поджимает к задним лапам. 

Спокойствие
     Собака несколько раз виляет кончиком хвоста, это свидетельствует о спокойном настроении.


Ярость
      Если собака медленно, рывками, водит хвостом из стороны в сторону — она обозлена и агрессивна.
Собачий хвост не только показывает учёным собачье настроение, но и, возможно, приведет к новым исследованиям, ведь ещё никто не доказал, что у собак нет своего языка.



Юлия Лесная "Зачем собаке нужен хвост?"

Зачем собаке нужен хвост?
Ответ, конечно, очень прост:
Чтоб им восторженно вилять,
Чтоб гордо всюду с ним гулять.
Чтобы приветствовать подруг
И демонстрировать испуг.

С хвостом собаке проще жить,
С соседкой вредною дружить.
С ним бегать легче во дворе
И спать уютней в конуре.

Знай, уважают и коты
Собак рассерженных хвосты!
Зачем собаке нужен хвост?
Ответ, бесспорно, очень прост!

Я сто причин найти бы смог,
Но ждёт меня смешной щенок.
Хвостом виляет у дверей - 
Во двор зовёт меня скорей! 





    
[bookmark: _GoBack]ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, наблюдая за своими домашними животными, изучив литературу по теме исследовательской работы, обобщив полученные знания, я добился поставленной цели, нашёл ответы на свои вопросы, стал лучше понимать  домашних питомцев – кошку и собаку.
Положение хвостика животных говорит о разных настроениях и желаниях, и  прекрасно понимается другими животными,  а также нами, людьми.
Человек должен изучать язык «братьев наших меньших». Наблюдение за поведением животных дает возможность понять их характер, вырабатывает умение быть внимательным и доброжелательным к окружающим нас животным.
 Данная исследовательская работа – попытка понять язык животных. Я думаю, моя работа доказала, что животные, которые нас окружают, могут говорить и общаться друг с другом и даже с людьми своими хвостиками.
Нас окружает многообразие животных и птиц. Все они имеют свои голоса и свой язык. Давайте научимся понимать их, любить и беречь. Поскольку понять, значит, стать небезразличным к миру, в котором мы живем. Суметь увидеть, услышать тех, кто вокруг тебя, значит, стать добрее и сделать добрее жизнь!
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