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Разведением сухопутных моллюсков в научных, гастрономических или декоративных целях россияне стали заниматься сравнительно недавно, однако люди разводили улиток с незапамятных времен. В питании эти улитки неразборчивы, но для стимуляции быстрого роста и получения улиткой необходимых питательных веществ в оптимальной пропорции необходимо правильно сбалансировать рацион. Задача становится особо актуальной, если учесть, что в настоящее время в зоомагазинах не продаются специальные корма или добавки для этих домашних питомцев, а состояние продаваемых улиток оставляет желать лучшего.
В ходе работы было решено подобрать состав многокомпонентной питательной смеси и произвести мониторинг развития группы ахатин гигантских получающих разработанную питательную смесь и контрольной группы.
Achatina fulica кушает практически любые овощи, фрукты, зелень и многие другие продукты – такие как свежие грибы, яйца, сухой корм для кошек и собак хорошего качества, детское питание. В качестве источника кальция, необходимого для роста раковины, в рацион добавляют, природный мел, ракушечник, сепию. Маринованное, острое, соленое, сладкое, копченое и жареное улиткам давать запрещено. Для кормления опытной группы в рацион вводили дополнительно специально разработанную многокомплектную пищевую смесь. В результате получился калорийный, богатый белком и кальцием корм, произведенный из натуральных продуктов животного и растительного происхождения, в котором присутствуют все основные питательные вещества, витамины, макро- и микроэлементы. Корм также содержит флатиноиды, влияющие на активность многих ферментов, улучшающие пищеварение и дубильные вещества, способствующие улучшению состояния слизистой оболочки, обладающие бактерицидными свойствами.
[bookmark: _Toc311511982][bookmark: _GoBack]В процессе мониторинга развития улиток проводили регулярные измерения длины их панциря, а также взвешивали каждую группу. Исходя из полученных данных, становится очевидно, что улитки получающие многокомпонентную питательную смесь показали значительно более высокие показатели по набору массы и длине раковины, которые в наибольшей степени сказались на самом раннем этапе их развития. Также было установлено, что избыток белков и недостаток кальция приводит к повреждениям раковин.
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